

核心素养下读写结合在小学高年级 语文阅读教学中的运用

翟军锋

陕西省宝鸡市岐山县中心小学 陕西 宝鸡 722400

【摘 要】: 随着教育改革的深入发展,培养学生的核心素养逐渐成为教师开展教学的首要目标。在小学高年级语文阅读教学中,读写结合是衔接阅读输入与写作输出的关键路径,既能帮助学生深化对文本的理解,又能提升语言运用与思维发展的核心素养。本文针对小学高年级语文教学中存在的学生想象力不足、仿写训练缺失、学习兴趣薄弱等问题,提出了几点读写结合的应用策略,旨在为教师优化教学提供实践参考,助力学生在读写融合中提升语文核心素养。

【关键词】:核心素养:小学语文:高年级:阅读教学:策略

DOI:10.12417/2982-3838.25.01.000

1 小学语文高年级教学中存在的问题

1.1 学生缺乏想象力

当前,高年级语文教学中存在着学生缺乏想象力的问题。语文学科要求学生具备一定的想象能力,尽管大部分小学生对语文知识的学习多依赖于记忆,从明面上看这一点与学生的想象力没有丝毫联系。但教师应意识到,之所以许多文学作品能流芳千古,最根本的原因便在于作者丰富的想象力和超凡的洞察力。因此,培养学生的想象力尤为重要。

1.2 忽略教材内容的基础仿写

当前,高年级语文教学中存在着教师忽略教材内容的基础仿写的问题。教材是帮助教师开展教学的重要教辅道具,但是部分教师并没有着眼于不同的阅读教材调整教学思路,更没有积极引导学生了解不同阅读文本的具体主题,忽略了写作手法的有效剖析及研究,仿写活动的开展频率相对较低。

1.3 学生缺乏学习兴趣

当前,高年级语文教学中存在着学生缺乏学习兴趣的问题。如今仍有部分教师采用灌输式教学法展开教学,这种教师教、学生学的教学方式在长期使用后,势必会引起学生的反感,降低学生的学习积极性。

2 读写结合在小学语文高年级教学中的应用策略

2.1 立足文本细节,设计"补白式"读写任务

核心素养下的读写结合,需引导学生深入文本细节,挖掘作者未直接表述的内容,通过"补白"实现阅读理解与创意表达的融合。这种任务既能锻炼学生对文本逻辑的把握能力,又能激发想象力,让学生在"读懂文本"的基础上"延伸文本",实现读写能力的同步提升。教师需聚焦教材中文本留白处,如人物心理、场景细节、情节过渡等,设计具有开放性的补白任务,让学生结合文本语境进行合理创作。

以人教版小学语文五年级下册《草船借箭》为例,课文围绕"诸葛亮借箭"的核心情节展开,详细描写了借箭的准备、过程与结果,但对"诸葛亮在船中等待曹军放箭时的心理活动"仅以"笑着说"一笔带过,这便是典型的文本留白。教师可设计补白任务:"结合诸葛亮'胸有成竹'的性格特

点,以及当时'大雾弥漫'的环境,写一段 150 字左右的心理描写,展现诸葛亮等待时的想法。"学生在完成任务前,需先回顾课文中诸葛亮的人物形象(神机妙算、从容镇定)、借箭的风险(曹军可能识破计谋)与优势(大雾掩护、船队布局),确保心理描写符合文本逻辑;写作时,可引导学生运用"内心疑问一自我解答一坚定信心"的思路,如"这大雾能再浓些吗?不行,此刻浓度正好,曹军看不清船队虚实……曹操生性多疑,定会下令放箭,借箭之事必成!"。通过这样的补白读写,学生既深化了对人物形象的理解,又锻炼了心理描写的写作能力,实现了阅读与写作的深度融合。

2.2 依托文体特征, 开展"模仿式"读写训练

小学高年级教材中包含散文、小说、童话、说明文等多种文体,每种文体都有其独特的语言风格与结构特点。核心素养下的读写结合,需依托教材文体特征,开展"模仿式"读写训练,让学生在模仿中掌握不同文体的写作规范,提升语言运用的精准性。教师需先引导学生剖析文本的文体要素,如说明文的说明方法、散文的情感表达、童话的拟人手法等,再设计针对性的仿写任务,确保仿写既贴合文本范式,又留有创新空间。

以人教版小学语文六年级上册《故宫博物院》为例,该文是典型的事物说明文,以"总一分一总"的结构介绍故宫的布局与特色,运用了"列数字""举例子""作比较"等说明方法,语言准确、条理清晰。教师可围绕"说明方法的运用"设计模仿式读写任务:"借鉴《故宫博物院》'先总述特点,再分述细节'的结构,选择你熟悉的一处建筑(如学校教学楼、家乡的公园凉亭),运用至少两种说明方法,写一段200字左右的介绍文字。"学生在写作前,需先梳理《故宫博物院》的写作逻辑:开篇总述故宫"规模宏大、布局统一"的特点,再分述"前朝""后寝"的具体布局,最后总结其历史价值;写作时,需模仿这种结构,如介绍教学楼时,先总述"教学楼共5层,外观简洁,功能齐全",再分述"1-2层是教室,3层是实验室,4层是图书馆",并运用列数字("每层有8间教室,每间教室面积约50平方米")、举例子("图



书馆里有童话、科普等各类书籍、其中《十万个为什么》最 受同学欢迎")的说明方法。通过这样的模仿读写,学生既能 掌握说明文的写作要点,又能将阅读中学到的文体知识转化 为写作能力,提升语言表达的规范性。

2.3 聚焦情感共鸣,组织"感悟式"读写活动

语文核心素养强调"文化自信"与"审美创造",在阅读 教学中, 需引导学生感受文本传递的情感与文化内涵, 再通 过写作表达自身感悟, 实现"读悟写"的闭环。这种"感悟 式"读写活动,能让学生在理解文本情感的基础上,梳理自 身思考,形成个性化表达,既深化阅读体验,又提升情感表 达的深度。教师需挖掘教材文本中的情感线索,如亲情、友 情、爱国情、对自然的热爱等,设计引导学生抒发真情实感 的读写任务。

以人教版小学语文五年级上册《慈母情深》为例,课文 通过"母亲在工厂辛苦工作,仍凑钱给'我'买课外书"的 细节,展现了深沉的母爱,字里行间充满了作者对母亲的感 激与愧疚。教师可围绕"亲情感悟"设计读写活动:"阅读课 文后, 回忆生活中母亲为你做过的一件让你感动的事, 模仿 课文'通过细节描写展现情感'的写法,写一篇300字左右 的短文,题目为《妈妈,我想对你说》。"学生在写作前,需 先分析课文中的细节描写(如母亲"龟裂的手指""疲惫的眼 睛""塞钱时的动作"),理解"细节是情感的载体";写作时, 需选取具体事件,如"母亲冒雨送伞""深夜陪我写作业", 并通过细节刻画展现母爱,如"妈妈把伞大部分偏向我这边, 自己的肩膀全湿了,她却笑着说'没事,我不冷'""我半夜 醒来,看到妈妈还在台灯下帮我检查作业,眼角有淡淡的黑 眼圈"。文末可加入直接抒情,如"妈妈,谢谢你一直为我付 出,我会努力成为你的骄傲"。通过这样的感悟读写,学生既 能深刻体会文本中的亲情内涵,又能学会用文字表达自身情 感,提升情感表达与审美创造的核心素养。

2.4 链接生活实际,设计"迁移式"读写任务

核心素养下的语文教学强调"语言运用与生活的联系", 读写结合需打破课堂与生活的界限, 引导学生将阅读中学到的 知识、方法迁移到生活场景中,实现"从课本到生活"的能力 转化。这种"迁移式"读写任务,能让学生感受到语文的实用 性,激发学习兴趣,同时提升解决实际问题的语言运用能力。 教师需结合教材文本主题,寻找与生活的连接点,如校园生 活、家庭生活、社会现象等,设计具有生活气息的读写任务。

以人教版小学语文六年级下册《北京的春节》为例,课 文以时间为线索,详细描写了北京春节从"腊八"到"正月 十五"的习俗,语言生动,充满生活气息,展现了传统文化 的魅力。教师可围绕"传统文化与生活"设计迁移式读写任 务:"借鉴课文'按时间顺序描写习俗'的写法,观察并记 录你家乡的一种传统节日习俗(如端午节包粽子、中秋节赏 月),写一篇350字左右的短文,题目为《家乡的 节》。" 学生在写作前,需先梳理课文的写作顺序(腊八一腊月 二十三—除夕—正月初——正月十五),理解"按时间顺序描 写能让内容条理清晰";写作时,需先了解家乡节日的习俗流 程,如写端午节,可按"包粽子—挂艾草—吃粽子—赛龙舟" 的顺序,再加入细节描写,如"奶奶包粽子时,先把粽叶折 成漏斗形, 放入糯米和红枣, 再用线紧紧捆住, 动作熟练极 了""大家吃着粽子, 听爷爷讲屈原的故事, 真热闹"。通过 这样的迁移读写, 学生既能掌握"按时间顺序写作"的方法, 又能关注生活中的传统文化, 实现阅读能力向生活运用的迁 移,提升语言运用的实践能力。

2.5 鼓励个性表达,开展"创意式"读写活动

核心素养强调"思维发展与创新意识", 读写结合需为 学生提供个性化表达的空间,鼓励学生突破文本范式,进行 创意写作,如改编情节、续写故事、变换视角等,既激发想 象力,又培养创新思维。这种"创意式"读写活动,能让学 生摆脱机械模仿的束缚,展现独特的思维与表达,提升思维 的灵活性与创造性。教师需选取教材中具有开放性的文本, 如童话、小说、寓言等,设计鼓励学生大胆想象的创意读写 任务。

以人教版小学语文五年级下册《"精彩极了"和"糟糕 透了"》为例,课文讲述作者童年时写了第一首诗,母亲评 价"精彩极了",父亲评价"糟糕透了",长大后作者才明白 两种评价都是爱的表现。课文结尾留有"作者后来的写作经 历"的想象空间,教师可设计创意读写任务:"假如你是课文 中的作者, 在听到父母不同的评价后, 又写了一首诗, 请你 以第一人称,续写一段250字左右的文字,展现你写第二首 诗时的心理与父母的反应。"学生在写作前,需先把握课文中 父母的性格特点(母亲温和鼓励,父亲严厉理性)与作者的 心理变化(最初得意—听到批评失落—后来理解);写作时, 可设计这样的情节:"我暗下决心要写出更好的诗,熬夜修改 了三遍。第二天把诗给父母看,母亲笑着说'比上次进步多 了,继续加油',父亲皱着眉说'这里的比喻还不够贴切,再 改改'。我没有像上次那样难过,而是认真听父亲的建议,因 为我知道,他们的爱都是为了我好。"通过这样的创意读写, 学生既能深化对文本主题的理解,又能发挥想象力,进行个 性化表达,培养创新思维与创意写作的核心素养。

3 结束语

总而言之,读写结合是一种新型教学模式,对促进学生 的核心素养发展,提高学生的阅读和写作能力起到积极作用。 教师立足文本细节设计补白任务、依托文体特征开展模仿训 练、聚焦情感共鸣组织感悟活动、链接生活实际设计迁移任 务、鼓励个性表达推进创意写作,不仅能解决当前教学中学 生想象力不足、仿写缺失、兴趣薄弱等问题, 更能帮助学生 深化文本理解、提升语言运用能力、发展思维品质。

- [1] 张彩云. 探析小学高年级语文阅读教学中的读写结 合策略[J]. 考试周刊, 2022 (48): 35-39.
- [2] 马云聪. 读写结合在小学高年级语文教学中的实践 [J]. 学苑教育, 2022 (28): 84-86.